



核心报道

PTU

昨天,有关杭州PTU警队24小时巡逻,5分钟就能封城的新闻,引起广泛关注。现代快报记者了解到,其实,南京也有一支300多人组成的“PTU”警队——南京市公安局特警支队,这支队伍曾在2011年被公安部命名为首批10支“全国公安特警示范队”。值得一提的是,在这支警队中,还有一支由70多人组成的尖刀队伍——“龙虎突击队”,队员们个个身怀绝技。

杭州PTU巡逻队走红网络,现代快报记者了解到——

威武拉风的“PTU”,南京也有 龙虎突击队更是一把反恐尖刀

装备精良的PTU



李荣荣 制图

PTU

Police Tactical Unit的三个英文单词的首字母组合,意思是警察机动部队,俗称“蓝帽子”



南京龙虎突击队 资料图片

这两年,在浙江杭州街头,出现了一道引人注目的亮丽风景线:PTU巡逻队。他们每天24小时巡逻,保障城市安全。

杭州

杭州PTU24小时巡逻 5分钟内就能“封城”

英姿勃发的PTU队员头戴贝雷帽,脚穿作战靴,一身特警蓝,4人一辆专用巡逻车,每天三班倒,或车巡,或步巡,24小时巡逻在街面,提升了城市的安全感。

学习借鉴美国、中国香港等地先进警务经验,2011年10月,杭州率先创建了一个新警种:治安防控机动队,简称PTU,直属市公安局直接指挥。遇到重大突发案件发生,杭州PTU5分钟就能赶到现场处置。

据介绍,杭州市治安防控机动队一共5个中队,每个中队轮着上完6天早、中、晚三个班后,上一个星期的叠加班,除了学习休息,一个重要的任务就是训练。

由于无现成经验可循,他们便参照美

国、中国香港等地经验,以实战、实用、实效为重点,自我摸索,从跑步、游泳、引体向上、仰卧起坐等基本体能训练,到格斗、用枪、盘查、搜身、控制、看押等基本警务技能训练,再到劫持人质、杀人、爆炸等暴力犯罪处置能力训练,从初级到高级,共设置了28门训练课程。

治安防控机动队队长张亮说,杭州市主城区有15处主要出入口,他们做过预案也做过演练,一旦发生重大突发事件,市局PTU和5个主城区分局的机动队都能在5分钟内迅速赶到各自设卡点,一声令下,就能“关门落锁”。

据《法制日报》

据南京警方相关人士介绍,南京也有与PTU类似的警队,为南京市公安局特警支队,一共由300多名队员组成。

南京

南京也有“PTU” 还有更猛的老虎突击队 百步穿杨只是他们的基本功

素质特别,本领特别,装备更是特别

这支队伍由市公安局直接指挥,可以整建制跨区域调动,执行各种反恐处突任务。

“平时特警队员除了高强度的训练外,就是参加日常城市的武装巡逻,市民在街头看到穿黑色制服的警察,上面写有‘特警’两个字的,就是特警支队队员在巡逻。”据南京警方相关人士称,特警支队的“特”,除了队员素质特别、本领特别外,还体现在装备特别上。

特警支队队员随身携带热成像仪,只要物体运动后留下过热量,热成像仪就可以“还原”现场;蛇窥镜可以在屋内人毫无察觉的情况下,“潜入”室内侦查;特警支队配备的拐弯枪,可以在不是直线瞄准的情况下,精确射击到敌人。除此之外,他们还有破门工具、伸缩梯、攀登器等专业装备,队员们可以在远距离外实施行动,又可从门、窗、阳台、楼顶等处发动出其不意的进攻。

百步穿杨飞身上墙,只是他们的基本功

特警支队中的尖刀队伍——龙虎突击队,一直以来颇为神秘。

龙虎突击队是2005年由南京市公安局组建,从最初的30人逐步扩大到现在的70多人。他们是特警中的精英,平均年龄保持在26岁左右。近年来,南京警方一直着力打造“龙虎突击队”的尖刀作用,不仅投入大量资

金购买高端装备,而且在选拔人才、强化训练方面不断给予关心支持。

目前,“龙虎突击队”已被公安部确定为国家级反恐突击队,队员们个个身怀绝技,百步穿杨、飞身上墙对他们来说,只是基本功。在一名队员射击后留下的弹孔处,另一名队员能精确射入另一枚子弹。

隔着防盗门一枪毙毙歹徒

近年来,“龙虎突击队”除了跟特警支队其他队员一样,参与城市的武装巡逻外,突击队的狙击手们,还成功处置了多起重大案件。2010年3月,发生在南京河西一小区的一起歹徒持刀劫持老人案,“龙虎突击队”的狙击手被紧急调至现场。隔着防盗门,几乎在房门打开的同时,一枪毙毙歹徒,人质获救。

除了日常的突发事件处置和巡逻外,特警支队队员还参与国内重大灾情抢险工作。2008年5月13日,汶川地震发生的第二天,由“龙虎突击队”组成的南京特警先遣队,就紧急奔赴漩口镇,出色完成了抗震救灾任务,南京特警支队还被授予了“全国抗震救灾英雄集体”荣誉称号。

南京特警支队,除了“龙虎突击队”这支尖刀队伍,还有排爆大队、警务飞行大队等多个专业特警队。装备了排爆机器人、炸药探测仪等设备的“拆弹部队”,可以协助突击队处置涉爆警情;而由警务直升机、动力伞等组成的特警飞行队,又为龙虎突击队的行动带来极大的空间。

现代快报记者 李绍富